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So funktioniert das Diagnose- und Forderkonzept

In den 15 Diagnose- und Forderbausteinen erarbeiten Sie
mit Lhren Schiilerinnen und Schiilern wichtige Basiskompetenzen.

Name:

Datum:

Kann ich Divisions-Aufgaben zu Situationen finden und umgekehrt?

1 Mit Division gerecht verteilen

Drei Kinder teilen sich 12 Bonbons. Zeichne ein Bild:
Jedes Kind bekommt gleich viele.

Wie viele Bonbons bekommt jedes Kind?
Schreibe eine passende ‘

Geteilt-Aufgabe auf:
Die Standortbestimmungen
befinden sich im hinteren Teil dieser
Handreichungen als Kopiervorlage.
1 Mit Division gerecht verteilen
1.1 Bonbons gerecht verteilen

a)  Drei Kinder teilen sich 24 Bonbons.
Jedes Kind bekommt gleich viele.
Verteile die Bonbons gerecht.

Wie viele Bonbons bekommt jedes Kind?

Nimm Plattchen zu Hilfe, wenn du méchtest.

D b)  Vergleicht eure Losungen zur Aufgabe a).
Q Schreibt eine passende Geteilt-Aufgabe auf.

¢} Schreibe die passende Geteilt-Aufgabe auf und rechne sie aus. Die Fordereinheiten sind in einem eigenen Forderheft
abgedruckt und in dieser Handreichung erliutert.

Tipps z7um Material sind in dieser
Handreichung.

Viele Materialien befinden sich im zugehorigen
Materialkoffer von Cornelsen Experimenta

9783060049011 U2+U3.indd 1 @ 23.01.14 10:57
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Ich kann schriftlich subtrahieren
und das Rechenverfahren erkldren



785 Name:

- 362 Standortbestimmung - Baustein N7 B
423 Datum:

Kann ich schriftlich subtrahieren und das Rechenverfahren
erkldren?

1 Subtraktion ohne Ubertrag

9 896 ) 798
_123 - 654
2 Subtraktion mit Ubertrag
A 726 ) 845 ) 631

- 351 - 347 -579

d) Wie rechnest du ? Kreuze deinen Rechenweg an.

O Ich rechne so: O Ich rechne so: O Ich rechne anders:
Schreibe auf.
7 10 10
6)8’ 2 682 682
- 438 -4 ? 8 - 438
244 244

OO

OO



3

785
- 362

423

Name:

Standortbestimmung - Baustein N7 B

Datum:
Subtraktion mit der Null
9 909 ) 687 9 705

-401 -280 -463

Subtraktion mit unterschiedlicher Stellenzahl
Rechne schriftlich untereinander.

a) 847 -63 b) 1850 - 141

OO

OO



; _ I N7 B

Subtraktion ohne Ubertrag

1.1a/b AF
1.1 a/b EB

Impulskarte (2 Seiten)

Impulskarte (2 Seiten)

1.1 a/b EW Impulskarte (2 Seiten)

1.2
1.3
1.4 a/blc

Arbeitsblatt
Arbeitsblatt

Aufgabengenerator

Subtraktion mit Ubertrag

2.1 AF
2.1 EB
2.1 EW
2.2
2.3 AF
2.3 EB
2.3 EW
2.4
2.5

Impulskarte
Impulskarte (3 Seiten)
Impulskarte (3 Seiten)
Arbeitsblatt
Impulskarte
Impulskarte
Impulskarte
Arbeitsblatt

Aufgabengenerator



Subtraktion mit der Null

3.1 Impulskarte
3.2 a-d Arbeitsblatt
3.2 e-h Arbeitsblatt
3.3alb Aufgabengenerator

Subtraktion mit unterschiedlicher Stellenzahl

4.1 Impulskarte
4.2 a-d Arbeitsblatt
4.3 alb Arbeitsblatt
4.3cC Arbeitsblatt

Ol icht stolicl Lel M Al
Wortspeicher / Mathesprache N7 B

01 Schriftlich subtrahieren — Aufflillen (2 Seiten)
02 Schriftlich subtrahieren — Entbiindeln (4 Seiten)
03 Schriftlich subtrahieren — Erweitern (4 Seiten)
04 Entbindeln (2 Seiten)

* Die Impulskarten sind unterschieden nach dem jeweiligen Verfahren der
Schriftlichen Subtraktion:

AF: Auffullen
EB: Entblndeln

EW: Erweitern



785
- 362 Baustein N7 B AF 11a/b
173 Ich kann schriftlich subtrahieren und das Rechenverfahren erkldren ’

Rechenwege bei Minus-Aufgaben vergleichen

Auffiillen

Kenan und Tim rechnen die Aufgabe 683 - 251.

251+ 432 = 683
251+ 2=253
253+ 30=283
283 +400 = 683

Q Beschreibe ihre Rechenwege.
Markiere die Einer in griin, die Zehner in blau und die Hunderter in rot.
Was fdllt dir auf ? Was ist gleich ? Was ist verschieden ?




785
- 362 Baustein N7 B AF 11a/b
173 Ich kann schriftlich subtrahieren und das Rechenverfahren erkldren ’

Rechenwege bei Minus-Aufgaben vergleichen

Auffiillen

Kenan und Tim rechnen die Aufgabe 683 - 251.

251+ 432 = 683
251+ 2=25b3
253+ 30=283
283 +400 = 683

2|51 |23

Q Beschreibe ihre Rechenwege.
Markiere die Einer in griin, die Zehner in blau und die Hunderter in rot.
Was fallt dir auf ? Was ist gleich ? Was ist verschieden ?




785
- 362 Baustein N7 B EB 11a/b
173 Ich kann schriftlich subtrahieren und das Rechenverfahren erkldren ’

Rechenwege bei Minus-Aufgaben vergleichen

Entbiindeln

Kenan und Tim rechnen die Aufgabe 683 - 251.

683 - 251 = 432

3- 1= 2

80- 50= 30

Kenan 600 - 200 = 400

Q Beschreibe ihre Rechenwege.
Markiere die Einer in griin, die Zehner in blau und die Hunderter in rot.
Was fdllt dir auf ? Was ist gleich ? Was ist verschieden ?




785 .
- 362 Baustein N7 B EB 11a/b
173 Ich kann schriftlich subtrahieren und das Rechenverfahren erkldren ’

Rechenwege bei Minus-Aufgaben vergleichen

Entbiindeln

Kenan und Tim rechnen die Aufgabe 683 - 251.

683 - 251 = 432
3- 1= 2
80- 50= 30
600 - 200 = 400

Q Beschreibe ihre Rechenwege.
Markiere die Einer in griin, die Zehner in blau und die Hunderter in rot.
Was fallt dir auf ? Was ist gleich ? Was ist verschieden ?




785 Baustein N7 B
- 362 austein et . . EW 11la/b
173 Ich kann schriftlich subtrahieren und das Rechenverfahren erkldren

Rechenwege bei Minus-Aufgaben vergleichen

Erweitern

Kenan und Tim rechnen die Aufgabe 683 - 251.

683 - 251 = 432

3- 1= 2

80- 50= 30

Kenan 600 - 200 = 400

Q Beschreibe ihre Rechenwege.
Markiere die Einer in griin, die Zehner in blau und die Hunderter in rot.
Was fdllt dir auf ? Was ist gleich ? Was ist verschieden ?




785 Baustein N7 B
- 362 austein WA B . ) EW 11a/b
173 Ich kann schriftlich subtrahieren und das Rechenverfahren erkldren

Rechenwege bei Minus-Aufgaben vergleichen

Erweitern

Kenan und Tim rechnen die Aufgabe 683 - 251.

683 - 251 = 432
3- 1= 2
80- 50= 30
600 - 200 = 400

Q Beschreibe ihre Rechenwege.
Markiere die Einer in griin, die Zehner in blau und die Hunderter in rot.
Was fallt dir auf ? Was ist gleich ? Was ist verschieden ?




785 Baustein N7 B
- 362 Ich kann schriftlich subtrahieren und
423 das Rechenverfahren erkldren

Rechenwege ausprobieren

Rechne die Aufgaben

stellenweise (wie Kenan) und  schriftlich (wie Tim).

1) 865-432-= H 7 E
5

- 4 3 2

2) 392-141- H 7 E
2

-1 4 1

3) 666 -254-= H 7 E

4) 474 -362: H - E




785 Baustein N7 B
- 362 Ich kann schriftlich subtrahieren und
423 das Rechenverfahren erkldren

Rechne schriftlich untereinander

Rechne die Aufgaben schriftlich untereinander.

1) H|Z|E 2)
6| 4|2
1321

3) H|z|E 4)
715]|9
1146

5) H|z|E 6)
8|81|5
1414

7) H|z|E 8)
7198




785

362 Baustein N7 B

423

Ich kann schriftlich subtrahieren und das Rechenverfahren erkldren

14 a/b/c

n 3 Rechnen mit Ziffernkarten

Nehmt euch die Ziffernkarten

1

2

3

4

51| 6

1) Legt mit den Ziffernkarten eine dreistellige Zahle und subtrahiert sie von 798 .
Schreibt die Rechnung auf.

Dilara

798
- 463
335

2) Legt die Aufgabe 798 - 264 . Vertauscht immer zwei Ziffernkarten. Uberlegt zuerst, ob das Ergebnis
kleiner oder groBer wird, dann rechnet aus und iiberpriift.

Dilara

798
- 264
534

71| 9| 8 798 ,_
Bt " 2 4 6 ol ;-

2|[ 4] 6 552 -
Emily

Q Findet die Aufgabe mit dem kleinsten Ergebnis. Findet die Aufgabe mit dem groBten Ergebnis.

Wie geht ihr vor ?




78 Baustein N7 B
- 362 austein

173 Ich kann schriftlich subtrahieren und das Rechenverfahren erkldren

Schriftliche Subtraktion mit Ubertrag

Auffiillen

Emily rechnet die Aufgabe 515 - 324 .

515 Ich ergdnze erst passend zum Einer,
_ 324 dann passend zum Zehner,
1 und dann passend zum Hunderter.

[4]1 5

Der Hunderter wird
diberschritten.

Q Beschreibe Emilys Rechenweg.
Warum schreibt Emily 1 dazu ? Was bedeutet die 1?
Warum darf man die Zahlen so verdndern ?

AF 2.1



785
- 362 Baustein N7 B ER 2.1
173 Ich kann schriftlich subtrahieren und das Rechenverfahren erkldren '

Schriftliche Subtraktion mit Ubertrag

Entbiindeln

Sarah rechnet die Aufgabe 515 - 324 .

0

15
2 4
91

Ich entbiindele einen Hunderter,
damit ich die zwei Zehner abziehen kann.

¢ > Erkldre Sarahs Rechenweg.
Warum streicht Sarah eine Zahl durch und schreibt eine Zahl dazu ?
Warum darf man die Zahlen so verdndern ?




Schriftliche Subtraktion mit Ubertrag: Entbiindeln

5

785
362
423

Baustein N7 B
Ich kann schriftlich subtrahieren und das Rechenverfahren erkldren

Bei der Verdnderung kommt immer noch das richtige Ergebnis heraus, ...

Leonie

weil man die
Ziffern so
verdndern darf
wie man will.

weil der
Unterschied
zwischen beiden
Zahlen gleich
bleibt.

weil ich die zehn
Zehner, die ich
dazu tue, wieder
abziehe.

weil zehn
Zehner ein
Hunderter sind.

Bei dem Rechenweg verdndert man die Ziffern. Warum darf man das ?
Kreuze richtige Antworten an.

EB 2.1



785 .
- 362 Baustein N7 B

173 Ich kann schriftlich subtrahieren und das Rechenverfahren erkldren =t

Schriftliche Subtraktion mit Ubertrag

Erweitern

Emily rechnet die Aufgabe 515 - 324 .

10
515

- 324
1

191

Ich erweitere mit einem
Hunderter und zehn Zehnern,
damit ich die zwei Zehner Das sind 100 mehr als 515.
abziehen kann. Ich ziehe aber auch 100 mehr ab.

Q Beschreibe Emilys Rechenweg.

Warum schreibt Emily 10 und 1 dazu ? Was bedeutet die 10 ? Was bedeutet die 1 ?
Warum darf man die Zahlen so verdndern ?




Schriftliche Subtraktion mit Ubertrag: Erweitern

5

785
362

Baustein N7 B
173 Ich kann schriftlich subtrahieren und das Rechenverfahren erkldren

Bei der Verdnderung kommt immer noch das richtige Ergebnis heraus, ...

Leonie

weil man die
Ziffern so
verdndern darf
wie man will.

weil der
Unterschied
zwischen beiden
Zahlen gleich
bleibt.

weil ich die zehn
Zehner, die ich
dazu tue, wieder
abziehe.

weil zehn
Zehner ein
Hunderter sind.

Bei dem Rechenweg verdndert man die Ziffern. Warum darf man das ?
Kreuze richtige Antworten an.

EwW 2.1



785 Baustein N7 B
- 362 Ich kann schriftlich subtrahieren und
423 das Rechenverfahren erkldren

Ubertrag iiben

Rechne schriftlich aus.

1) 2)
H|Z|E
61 2|5
- 13|81

3) 4)
H|Z|E
95| 4
- 131216

5) 6)
H|Z|E
3/9|5
-121/81|8

7) 8)
H|Z|E
701617

2.2



785
- 362 Baustein N7 B AF 23
173 Ich kann schriftlich subtrahieren und das Rechenverfahren erkldren '

Schriftliche Subtraktion mit zwei Ubertrdgen

Auffiillen

Emily rechnet die Aufgabe 634 - 259 .

634 Ich ergdnze erst passend zum Einer,
_ 259 dann passend zum Zehner,
11 und dann passend zum Hunderter.

375

3/34

Der Zehner wird j Der Hunderter wird

tiberschritten. diberschritten.

Q Erkldre Emilys Rechenweg.
Warum schreibt Emily die 1 dazu ? Was bedeutet die 1?
Warum darf man die Zahlen so verdndern ?




785
- 362
423

Baustein N7 B ER 23
Ich kann schriftlich subtrahieren und das Rechenverfahren erkldren ’

Schriftliche Subtraktion mit zwei Ubertrdgen

Entbiindeln

Sarah rechnet die Aufgabe 634 - 259 .

Ich entbiindele einen Zehner in SREEtitL e

10 Einer‘, dC(mIT ICh dle 9 E'ner (t&tﬁtﬁtﬁm] o= [:ﬂ:ﬂ:ﬂ:ﬂ:ﬂ :ﬂ:ﬂ:ﬂ:ﬂ:ﬂ)
abziehen kann.

Ich entbiindele einen Hunderter ] —t
in 10 Zehner, damit ich
die 5 Zehner abziehen kann.

- Erkldre Sarahs Rechenweg. Warum darf Sarah die Zahlen so verdndern ?




785
- 362 Baustein N7 B EW 2.3
173 Ich kann schriftlich subtrahieren und das Rechenverfahren erkldren i

Schriftliche Subtraktion mit zwei Ubertrdgen

Erweitern

Emily rechnet die Aufgabe 634 - 259 . e —

10 10
634

- 259
11
375

13333 I2ID

Ich erweitere mit einem
Zehner und zehn Einern.

Ich erweitere mit einem Das sind 110 mehr als 634.
Hunderter und zehn Zehnern. Ich ziehe aber auch 110 mehr ab.

Q Erkldre Emilys Rechenweg.
Warum schreibt Emily 10 und 1 dazu ? Was bedeutet die 10 ? Was bedeutet die 1 ?
Warum darf man die Zahlen so verdndern ?




785
- 362

423

Ubertrdge iiben

Baustein N7 B

Ich kann schriftlich subtrahieren und
das Rechenverfahren erkldren

1) Rechne die Aufgabe 924 - 659 mit deinem Rechenweg.

2)

4)

6)

H| Z|E
H|Z|E
6|32
-1 11916
H|Z E
7112
-14,121]3
H|Z E
8|68
-121719

QQ Erkldre, wie du rechnest.

3) H zZ|E
8 |7

131713

5) H zZ|E
5 | 1

- 14|59

7) H zZ|E
9|2

13127

24



7 Baustein N7 B
262 austein

123 Ich kann schriftlich subtrahieren und das Rechenverfahren erkldren

2.5

Q 3 Rechnen mit Ziffernkarten

Nehmt euch die Ziffernkarten 1112 3]||4||5||6||7]|| 8| 9

1) Legt mit den Ziffernkarten immer zwei dreistellige Zahlen und subtrahiert sie.

Findet Aufgaben, deren Ergebnis maglichst nah an 399 liegt. Schreibt die Rechnungen auf.

Dilara

3 9 9 7

2) Findet Aufgaben, deren Ergebnis maglichst nah an 100 liegt. Schreibt die Rechnungen auf.

Dilara

1 0 O 74

QQ Wie geht ihr vor? Sucht weitere Ergebniszahlen und versucht, passende Aufgaben zu finden.
Schreibt die Aufgaben und Ergebnisse auf.




78 Baustein N7 B
- 362 austein

173 Ich kann schriftlich subtrahieren und das Rechenverfahren erkldren e

Fehler bei der Subtraktion mit der Null

Kenan rechnet die Aufgabe 407 - 235 .
Dabei macht er einen Fehler.

Lege die Aufgabe doch
noch einmal mit Material.

Dann siehst du den
Fehler.

QQ Welchen Fehler macht Kenan ?




785 Baustein N7 B
- 362 Ich kann schriftlich subtrahieren und
423 das Rechenverfahren erkldren

Rechne schriftlich untereinander (1)

Rechne die Aufgaben schriftlich untereinander.

Schreibe die Ubertrdge dazu.

1) H|z|E 2)
9 3|4
14|02

3) H|z|E 4)
503
13|04

5) H Z|E 6)
7156
-6 |48

7) H|z|E 8)
9192

3.2 a-d



785 Baustein N7 B
- 362 Ich kann schriftlich subtrahieren und
423 das Rechenverfahren erkldren

Rechne schriftlich untereinander (2)

Schreibe die fehlenden Ziffern in die grauen Kastchen.

Schreibe die Ubertrdge dazu.

1) H|z|E 2) H
8 3 3
12|03 1

2 2

3) H| z|E 4) H
7106 6
- |5 0 -2
6 3
3) H z|E 6) H
31113 4
- 0|8 -2
1

7) H| z|E 8) H
3|6 6

- 519 -
3 1 2

3.2e-h



785
362 Baustein N7 B 33 a/b
123 Ich kann schriftlich subtrahieren und das Rechenverfahren erkldren ’

n D Rechnen mit Ziffernkarten

Nehmt euch die Ziffernkarten | Q|| 1|l 21| 3|| 4|| 5

Ein Kind legt zwei dreistellige Zahlen. Das andere Kind schreibt die Rechnung auf
und subtrahiert.

4/12]10 420

N R NniE -315 /
Dilara 45

Wechselt euch ab.

QQ Findet die Aufgabe mit dem kleinsten und groten Ergebnis. Wie geht ihr vor ?




785 .
- 362 Baustein N7 B

173 Ich kann schriftlich subtrahieren und das Rechenverfahren erkldren

Fehler erkldren

Jonas rechnet die Aufgabe 1835 - 671 .
Dabei macht er einen Fehler.

Schreibe die Aufgabe doch
noch einmal stellengerecht auf.
Dann siehst du den Fehler.

QQ Welchen Fehler macht Jonas ?

41



785 Baustein N7 B
- 362 Ich kann schriftlich subtrahieren und
423 das Rechenverfahren erkldren

42 a-d

Richtig untereinander rechnen

Schreibe untereinander und rechne aus.

1) 857 - 83 2) 142 - 63

3) 1869 -540 4) 1400 - 56

5) 2709 - 605 6) 951-99




785 Baustein N7 B

- 362 Ich kann schriftlich subtrahieren und

423 das Rechenverfahren erkldren

Rechnen mit Ziffernkarten

Nimm dir die Ziffernkarten

1

2

3

4

5

6

Du darfst Ziffernkarten auch mehrmals verwenden.

Finde Subtraktionsaufgaben.

Alle grauen Kdstchen miissen belegt werden.

Lege zuerst mit Ziffernkarten. Schreibe dann auf und rechne aus.

a)
T H| Z | E
T H|Z|E
b)
T H|Z | E

T | H
T|H
T | H
T | H

4.3 a/b



785 Baustein N7 B
- 362 Ich kann schriftlich subtrahieren und 4.3'¢c
423 das Rechenverfahren erkldren

Rechnen mit Ziffernkarten

Nimm dir die Ziffernkarten | 1 || 2 3/ 4|| 5/l 61| 7|| 81| 9

Gibt es hierzu auch eine Lésung ?
Wie heilt das groBte Ergebnis, welches erreicht werden kann ?
Probiere aus. Begriinde.




785 Baustein N7 B
- 362 Ich kann schriftlich subtrahieren MATHESPRACHE | o14F
423 und das Rechenverfahren erkldren

s chriftlich subtrahi _ Auffiill

HIZE Ich muss von 3 E weiter bis 7 E
U auffiillen.
- 3 Das sind 4 E,
also schreibe ich 4 E.

Ich muss von 9 Z weiter bis 2 Z |
HIZ|E auffiillen. Das geht nicht, also
> gehe ich iber 10 Z bis 12 Z. 7
Dann muss ich von 9 Z weiter bis
- 9 12 Z auffiillen.
1 Das sind 3 Z. Der Hunderter wird
3 / um 1 grofer.
Also schreibe ich 3 Z und
ubertrage 1 H.
H Z E
8 Ich muss von 2 H weiter bis 8 H
| auffiillen.
Das sind 6 H,

also schreibe ich 6 H.

%




785 Baustein N7 B
- 362 Ich kann schriftlich subtrahieren MATHESPRACHE | o14F
423 und das Rechenverfahren erkldren

chriftlich subtrahi _ Auffiill

~

Von 3 weiter bis 7 sind 4.
- 3 Schreibe 4.

HIZ E
2 Von 9 weiter bis 2 geht nicht.
_ 9 Von 9 weiter bis 12 sind 3.
Schreibe 3 und ibertrage 1.

— (00| I

Von 2 weiter bis 8 sind 6.
Schreibe 6.

%




785 Baustein N7 B
- 362 Ich kann schriftlich subtrahieren MATHESPRACHE | o2 s
423 und das Rechenverfahren erkldren

< chriftlich subtrahi _ Entbiindel

(Plus-Sprechweise)

HIZE
7 3 E plus wie viel Einer sind 7 E ?
Das sind 4 E,
_ 3 also schreibe ich 4 E.

H IZ E 9 Z plus wie viel Zehnersind2Z2? |
/e 02 Das geht nicht, also entbiindele ich
- 9 1Hin10Z

Dann habe ich 12 Z und 7 H.
/ 9 Z plus wie viel Zehner sind 12 Z ?
Das sind 3 Z, also schreibe ich 3 Z.

1 H plus wie viel Hunderter sind 7 H ?
- 11 Das sind 6 H, also schreibe ich 6 H.




785 Baustein N7 B
- 362 Ich kann schriftlich subtrahieren MATHESPRACHE | o2 s
423 und das Rechenverfahren erkldren

schriftlich subtrahi _ Entbiindel

(Minus-Sprechweise)

HIZ|E Ichmussvon7 Edie 3E
7 weghehmen.
- 3 Also rechneich7E-3E=4E
und schreibe 4 E.

HIZ|E Ichmussvon2 Z die9Z
7/ 102 wegnhehmen. Das geht nicht, 7
also entbiindele ich 1 H in 10 Z.
- 9 Dann habe ich 12 Z und 7 H.
Ichmussvon12 Z die9Z
3 / weghehmen. Also rechne ich
12Z-97Z =3 Zund schreibe 3 Z.
Z E

Ich mussvon 7 H 1 H wegnehmen.

HQ\II

Also rechneich7H-1H=6H

und schreibe 6 H .
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423 und das Rechenverfahren erkldren

schriftlich subtrahi _ Entbiindel

(Plus-Sprechweise)

3 plus wie viel sind 7 ?
_ 3 Das sind 4, schreibe 4.

~

HI{Z E —
77 15 9 plus wie Ylel sind 2 ? | 7
Das geht nicht, also entbiindele ich.
- 9 9 plus wie viel sind 12 ?
Das sind 3, schreibe 3.

1 plus wie viel sind 7 ?
-1 Das sind 6, schreibe 6.
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- 362 Ich kann schriftlich subtrahieren MATHESPRACHE | o2 s
423 und das Rechenverfahren erkldren

schriftlich subtrahi _ Entbiindel

(Minus-Sprechweise)

H Z E
7 7 minus 3 gleich 4,
schreibe 4.
- 3
i
HIZ E
7,110
712 2 minus 9 geht nicht, 7
_ 9 also entbiindele ich.

12 minus 9 gleich 3,

3

HQ\II

- 7 minus 1 gleich 6,
schreibe 6.
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- 362 Ich kann schriftlich subtrahieren MATHESPRACHE | 03 ew

423 und das Rechenverfahren erkldren

s chriftlich subtrahi _ Erweil

(Plus-Sprechweise)

HIZE
7 3 E plus wie viel Einer sind 7 E ?
Das sind 4 E,
- 3 also schreibe ich 4 E.
4|
HIZ|E 9 Z plus wie viel Zehner sind 2 Z ?
102 Das geht nicht, also erweitere ich
die obere Zahl um 10 Z und
- 9 gleichzeitig die untere Zahl um
1 Hunderter
1 .
3 / Also habe ich jetzt oben 12 Z.
9 Z plus wie viel Zehner sind 12 Z ?
Das sind 3 Z, also schreibe ich 3 Z.
ZE

2 H plus wie viel Hunderter sind 8 H ?
Das sind 6 H, also schreibe ich 6 H.

= | 00 | I
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- 362 Ich kann schriftlich subtrahieren MATHESPRACHE | 03 ew

423 und das Rechenverfahren erkldren

schriftlich subtrahi _ Erweil

(Minus-Sprechweise)

HIZE
7 Ich mussvon7 E die 3 E
weghehmen.
- 3 Also rechneich7E-3E=-4E
und schreibe 4 E.

HIZ E Ichmussvon2 Zdie9Z
1% wegnehmen. Das geht nicht, also
erweitere ich die obere Zahl um
10 Zehner und gleichzeitig die

1 / untere Zahl um 1 Hunderter.

Also habe ich jetzt oben 12 Z.
Ichmussvonl12Zdie9Z
weghehmen. Also rechne ich
127 -97 =3 Z und schreibe 3 Z.

Ich muss von 8 H die 2 H wegnehmen.
Also rechneich8 H-2H=6H
und schreibe 6 H.

= | 00 | IT

%
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- 362 Ich kann schriftlich subtrahieren MATHESPRACHE | 03 ew

423 und das Rechenverfahren erkldren

schriftlich subtrahi _ Erweil

(Plus-Sprechweise)

HIZE
7 3 plus wie viel sind 7 ?
j 3 Das sind 4, schreibe 4.

HIZ E
102 9 plus wie viel sind 2 ?
_ 9 Das geht nicht, also erweitere ich.
9 plus wie viel sind 12 ?
A I S S Das sind 3, schreibe 3.
Tl
H z|E
8 5 L
plus wie viel sind 8 ?
- 11 Das sind 6, schreibe 6.
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- 362 Ich kann schriftlich subtrahieren MATHESPRACHE | 03 ew

423 und das Rechenverfahren erkldren

schriftlich subtrahi _ Erweil

(Minus-Sprechweise)

H Z E
7 7 minus 3 gleich 4,
schreibe 4.
- 3
i
HIZ E
1% 2 minus 9 geht nicht,
9 also erweitere ich.
_ 12 minus 9 gleich 3,
1 / schreibe 3 und ubertrage 1.
3
H Z|E
8
1 8 minus 2 gleich 6,
_ schreibe 6.

%
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423

das Entbindeln:

[

Ich entbiindele einen Zehner

in 10 Einern.
\ —

gﬂﬁ seeee




785
- 362
423

Baustein N7 B

Ich kann schriftlich subtrahieren und das Rechenverfahren erkldren

H

E

WORTSPEICHER

das Entbiindeln:

Ich entbiindele einen Zehner
in 10 Einer.

7
6) 2
\

E

—
—/

o1 N

12

Ich verschiebe die 10 Einer in
die Einerspalte.

04






